

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



UNA OBRA ESCULTÓRICA.--Desnudo en mármol de Adolfo Aznar, discípulo predilecto de nuestro malogrado Inurria y continuador de «su escuela».

Pedro Lopez e hijos

PARTADO NÚM. 7

BANQUEROS

TELÉFONO, N.º 3.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto
Grandes funciones para hoy viernes 24 de Abril 1925.

A las seis y media de la tarde y a las nueve y media de la noche.—Cambio completo de programa.—Estreno de **La revoltosilla**, comedia cómica en dos partes por la diminuta estrella Baby Peggy.—Estreno colosal de la segunda jornada dividida en seis partes, final de **El jorobado de Nuestra Señora de París**.—Acontecimiento extraordinario.—Durante las proyecciones, escogidas composiciones musicales.—En breve **ONOFROFF**.

TEATRO DUQUE DE RIVAS

Funciones para hoy viernes
24 de Abril de 1925.

A las siete menos cuarto.—Cinematógrafo popular infantil.—Repriss del 13.º episodio y estreno del 14.º de la gran serie **El vengador de si mismo**.—Completando el programa una preciosa película cómica en dos partes.

A las diez menos cuarto.—El mismo programa de cinematógrafo que a las siete menos cuarto.—Éxito de la notable bailarina **Juana Ortega**.—Grandioso éxito de **BERTINI** en sus nuevas creaciones.

Muy pronto debut del célebre profesor **RUISET**, con sus experimentos de telepatía, hipnotismo, el mayor de los acontecimientos científicos.

SALÓN RAMÍREZ.

Funciones para hoy viernes 24 de Abril de 1925

Desde las nueve en adelante.—Estreno de la chistosísima película en dos partes, titulada **Lo que pueden las apariencias**.—Últimas funciones de la **Compañía VENECIA**, compuesta por las bellísimas artistas **Isabelita Monreal, Lolita Fortuno, Blanquita Morell, Lolita Puchol**, el notable **Trio Puchol** y la estrella de la canción **Teresita Rojas**, en sus números de conjunto e individuales.—Éxito del bonito conjunto **Gatitas mimosas**, por las bellísimas señoritas que componen esta agrupación.

Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 23 de Abril.

En veinticuatro horas

Temperat. m.ª al sol y al aire libre	29,20
" " a la sombra	22,40
" " mínima	7,60
" " media	15,10
Oscilación	14,50
Agua de lluvia en milímetros	0,08
Agua evaporada en milímetros	5,20

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0º.	749,50
Temperatura a la sombra	12,00
" de termómetro hm. d.º	9,80
Tensión del vapor	7,70
Humedad relativa	74,00
Estado del cielo	nuboso
Dirección del viento	E.
Fuerza	ventolina
Recorrido en 24 horas	129,00

Interesante

A los fotógrafos y aficionados a la fotografía

La administración de **LA VOZ** abonará las fotografías de sucesos de actualidad que se nos envíen y sean reproducidas en nuestra portada.

No se devuelven los originales que se nos remitan, ni se sostiene correspondencia sobre los no solicitados.

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, 50 céntimos

An Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para desechos y enfermedades del vientre o riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 33. Teléfono. 92. Córdoba.

Arendamiento.—Se hace desde el día de un local propio para almacén, con muy buenas condiciones, situado en la calle Reyes Católicos 7 duplicado. Razón Carmona Hermanos y C.ª. Almacén de Coloniales, Plaza de Colón n.º 1.

Academia de corte y confección para señoritas. Sistema rápido, color y blanco. Se hacen y reforman toda clase de prendas. Villalones, 1, Córdoba.

Anuncios en la plaza de toros.—Pueden contratarse en la conserjería de la misma para la próxima temporada taurina, de cine y variedades.

Accidentes.—Asegurad a vuestros obreros en la Sociedad de Seguros «La Estrella», de los accidentes del trabajo, incluso hernia y de responsabilidad civil sobre automóviles y coches. Seguros contra incendios y de vida. Subdirector, Antonio Conrotte y Barbero, Plaza del Ángel, 8 (San Hipólito).—Córdoba.

Almoneda.—Se hace de varias camas, un comedor y otros enseres, en la calle Valdés Leal, número 2.

Hermosa casa holandesa próxima a parir, se vende. Informar en calle Cano, 45.

Se arriendan dos buenos garajes en sitio céntrico. Informes Osario, 47.

Ladrillos huecos y macizos, de todas dimensiones se sirven a domicilio, desde 85,0 pesetas el ciento en adelante. Almacenes Santa María. Ollérias, sin número.

Pipilos y habitaciones amuebladas. Argote número 4.

Quinado Alvear.—Preparación simple de vino Pedro Ximénez, de las vides de esta clase del señor Conde de la Cortina, en Montilla, con quina Calizaya, aprovechando el dulce natural del vino para hacerlo tónico y reconstituyente. Mezclado con agua de Seltz es mejor que todos los vermouth. Venta por mayor y menor, Antonio del Pozo, Reloj, 1.—Teléfono número 53.

Restaurant Buenos Aires, de José Monroy (frente a la Estación M. Z. A.)—Servicio a la carta y por cubiertos. Gran surtido en meriendas para viaje. Abierto a todos los trenes.

Rótulos de esmalte.—De la acreditada fábrica La Esmaltadora Bilbaina. Se hacen en todos colores, formas y tamaños. Siempre brillantes, imborrables, nuevos y limpios. Para pedidos: E. Serrano Olmo, sucesor de Serrano y Obregón, calle Ambrosio de Morales, 10. Teléfono 212. Córdoba.

Relajería Royal.—(Junto al Círculo de la Amistad) Relojes en oro ley contrastados desde 60 pesetas; de bolsillo desde 9-90 pesetas; de pared desde 60 pesetas. Composuras garantizadas baratas. Local del Pay-Pay.

Si desea comprar camiones Ford, para viajeros y transportes, consulte precios a la casa «Oakland». Avenida de Cervantes, 32.

Se vende el Kiosco que para la venta de cervezas u otro negocio hay situado en la fachada de la Iglesia de San Nicolás en el mejor sitio de Córdoba. Para tratar, Siete Rincónes número 6, de diez a una.

Se vende el verde de la huerta «Tras de la Puerta», y un grupo electro-bomba en buenas condiciones.

Se vende una casa de buen aspecto y en calle de mucho tránsito. Informarán en la misma, Gutiérrez de los Ríos, 49. No se quieren corredores.

Se vende piano en inmejorables condiciones, y una cama de hierro para matrimonio. Razón, Rey Heredia, 25.

Se vende un piano en buenas condiciones. Razón, Lope de Hoces, 6.

Se vende la finca de olivar titulada «La Serafina», situada en el término de Adamuz. Para precios y condiciones dirigirse a don Antonio Castro Moreno, en Córdoba, calle Emilio Castelar número 67.

Se ofrece nodriza soltera, joven y primoriza. Para informes, Castelar, 1, Pueblo Nuevo del Terrible (Córdoba).

Señorita extranjera, hablando francés e inglés, desea colocación de institutriz. Dirigirse, Consulado de Francia, Pompeyos, 2.

Tonelero.—Se hacen toda clase de composuras, macetas de adornos para patios, cubos para pozos y cántaros de madera para agua a precios económicos. Calle Obispo Aguacil número 1.

Para ampliar negocio, joven de distinguida familia, casaría con señorita en buena posición. Escribir, Marqués del Bois, 2 y 5; Cervetería, P. M. E.

Informaciones de anoche

El problema de la vivienda

ENVÍO:

Para el Alcalde de la ciudad, espíritu ecuaníme, activo, emprendedor, abierto a toda idea de bienestar de su patria chica, por quien afanosamente trabaja y se desvela, van estas lamentaciones, estos anhelos, del sufrido pueblo cordobés.

Está en la conciencia de todos, que uno de los problemas más agudos, de más difícil solución y que más hondamente afecta a todas las clases sociales de la ciudad y muy especialmente a la clase media y obrera, es el problema de la vivienda.

Muy plausible la idea de embellecer a Córdoba, de ensanchar sus antiguas vías moriscas, de alcantarillar y adoquinar sus calles, de dar animación y vida a los antiguos jardines de sus plazas y paseos; constituyendo por sí sola esta laudable gestión, timbre honroso para sus gobernantes.

Pero en paralelismo con estos problemas de belleza e higiene local, en línea avanzada, repercutiendo en lo más íntimo del hogar, en los más caros sentimientos familiares, tocando todos los aspectos que en el bienestar o pesadumbre de un pueblo intervienen, está el de la vivienda.

Económicamente, es imposible que pueda vivir con algún desahogo el obrero o empleado que de su jornal o sueldo, tenga que separar una cantidad para vivienda, que casi siempre excede de la cuarta parte de sus ingresos; higiénicamente son un sarcasmo sus preceptos, que forzosamente tienen que quedar incumplidos; moralmente, es una vergüenza la mescolanza, el hacinamiento de las distintas personas de una familia a que obliga la estrechez de la vivienda; socialmente, es de una consecuencia aterradora, es un grave daño el que se infiere al espíritu familiar, que esa estrechez destruye.

Comprendiéndolo así, el Directorio, ha concedido grandes facilidades a los Ayuntamientos para que puedan ofrecer garantías en los empréstitos que abran para la construcción de Casas baratas; el Estado, a más de avalizar hasta el setenta por ciento del valor de la edificación, abona el tres por ciento del interés sobre los préstamos realizados e independientemente de esta garantía para el capital que acuda al empréstito con destino a Casas baratas, otorga una prima o subvención del veinte por ciento, destinándose al efecto por reciente disposición la importante suma de ciento ochenta millones de pesetas con destino a préstamos y abono de primas a los constructores de casas baratas; y la Caja de Seguros sociales de Andalucía occidental, tiene hecho el ofrecimiento de quinientas mil pesetas con destino a préstamos para esta clase de viviendas.

A juicio, pues, de este sufrido pueblo cordobés, la disponibilidad de elementos es

bastante para acometer briosamente y en gran escala el problema de la vivienda higiénica y barata; los momentos son propicios para su fácil encauzamiento, y debe ser el Ayuntamiento, representación genuina del pueblo, quien lo acometa y resuelva. Que las garantías son tales y la obra a realizar tan social y cristiana, que es seguro habrán de acudir los capitales al llamamiento que se les haga.

Y al desaparecer el estado angustioso en que hoy vivimos los que estamos obligados a pagar alquiler superior a nuestras fuerzas, alquiler que absorbe casi toda la economía familiar; cuando por virtud de la construcción de numerosas Casas baratas, la propiedad pueda usar de su sagrado derecho, pero no abusar de él; cuando el cabeza de familia pueda redimirse y redimir a los suyos de la esclavitud en que vive, sin libertad para acomodar su vida a los nobles sentimientos que en su pecho aniden, miles de voces entonarían cánticos de alabanza en honor de sus libertadores, y esa Corporación municipal habrá añadido un florón más a la corona que ya viene tejiéndole el aura popular.

Mariano B. Aragonés.

Cuestiones religiosas

La Iglesia ortodoxa polaca

Varsovia 23.—El Patriarca Tekhon, en una proclama escrita antes de morir, acusa a Polonia de perseguir la iglesia y el clero ortodoxo, asegurando que de 350 iglesias, solo quedan 50.

Sin embargo, el Sínodo de Obispos ortodoxos que se reunió en 1924 en Poesajow (Polonia), asegura que en Polonia quedan 1.480 iglesias pertenecientes a los ortodoxos.

HACIENDA

Pago de libramientos para mañana

Don Domingo Esparza, don Pedro Ortiz, don Amador López, Administrador de Correos, don Francisco Fader, don Marcelino Rubio, don Pedro Ruano, don Armando la Calle, don Leonardo Colinet, doña Consuelo Iglesias, gobernador civil y Depositario pagador.

Nuestra portada

Damos hoy con gusto en nuestra portada el fotograbado que representa una producción escultórica admirable. Un desnudo en mármol, obra de Adolfo Aznar, joven e inspirado artista que siguiendo las huellas de su maestro insigne—nuestro llorado Mateo Inurria—acusa cómo éste ha logrado formar escuela y cómo aquél ha sabido plasmar las ideas estéticas que le infiltró el artista cordobés de la suprema finura y delicadeza.

El torso femenino de Aznar, pleno de realidad y de belleza, recuerda el concepto artístico y el modo de hacer de aquel magistral escultor nuestro, que modeló como nadie, los cuerpos de mujer.

Inspección provincial de Sanidad

Edicto

Se ha remitido al «Boletín Oficial» edicto anunciando la vacante de una titular médica en Castro del Río.

Envío de vacuna

Al subdelegado de Medicina de Hinojosa se remite vacuna antivariólica para las atenciones benéficas.

Traslado de restos

Se ha oficiado a los alcaldes, jueces municipales e inspectores de Sanidad de Córdoba y Lucena, comunicándoles haber sido autorizado el traslado de los restos mortales de don Antonio Burgos Díaz, desde el cementerio de Nuestra Señora de la Salud de esta capital al de Lucena.

Aumento de dotación

Se ha ordenado al alcalde de Castro del Río el aumento en los nuevos presupuestos de 500 pesetas para cada titular médico.

Acerca de un nombramiento

Al alcalde de Villaharta se da traslado del nombramiento de médico del balneario de Fuente Agría, a favor de don José Grinda.

Propuesta

Se ha remitido al presidente de la Junta central de Sanidad, propuesta en terna, para el cargo de vocal ingeniero, vacante en la Comisión provincial de Sanidad local.

Instancia

Al arquitecto provincial se remite instancia de don Joaquín Guerrero, relacionada con la instalación de aparatos extintores de incendios.

Instrucciones

Se han comunicado instrucciones al alcalde de Lucena, acerca de los trámites a seguir para la creación de un botiquín de urgencia en la aldea de Jáuja.

Primera casa exportadora de cafés tostados

Saiz y Martínez

Almacenistas Importadores. Córdoba

Sección de Primera Enseñanza**A informe**

La Dirección general, devuelve para su informe por la Inspección y Ayuntamiento de La Carlota, una instancia elevada por numerosos vecinos del segundo departamento de dicho Municipio, solicitando el restablecimiento de una escuela mixta, que fué suprimida el año 1884, so pretexto de carecerse de casa habitación y local para escuela, siendo trasladada por ello al quinto departamento (aldea del Garabato).

Corrida de escalas

En virtud de reciente corrida de escalas, ha sido ascendida a la categoría de 7.000 pesetas de sueldo, la maestra de esta capital doña Luciana Centeno, y a la de 2.500 pesetas, al maestro de Dos Torres don Joaquín Reyes Gutiérrez.

Apertura de escuelas

Habiéndose realizado las obras de seguridad necesaria en los locales-escuelas de niños de Bélmez, ha sido autorizada la Alcaldía por la Inspección de primera enseñanza para proceder a su apertura provisional hasta tanto que se realizan las obras que se están haciendo con la cooperación de la Sociedad Minero-Metalúrgica de Peñarroya, cuyas obras se elevan a veinte pesetas próximamente, habiendo contribuido también a verificar algunas mejoras el Ayuntamiento. Toda esta labor se debe a las gestiones realizadas por el actual alcalde de Bélmez y al interés demostrado por el señor gobernador civil con la ayuda de la Inspección de Primera enseñanza y la Delegación gubernativa de Fuente Obejuna, desde hace varios meses.

Asimismo se ha conseguido que el Ayuntamiento de Bélmez gaste cerca de 2.000 pesetas en adquirir material nuevo para que las escuelas funcionen en perfecto estado, pues debido al mal estado del material y a que los Ayuntamientos anteriores no pagaban la cantidad debida y legal, dichos centros de enseñanza se encontraban en un estado precario, hasta el punto de no tener donde sentarse los niños.

A su vez, la Inspección de primera enseñanza de la tercera zona ha conseguido de la Dirección general de primera enseñanza el envío de mesas-bancas del nuevo tipo, que, unidas al material que va a donar la Compañía de Peñarroya, hará que las escuelas de Bélmez funcionen con toda clase de elementos modernos y pedagógicos como no habían conocido; para que la labor no sufra interrupciones de ningún momento en futuros presupuestos, el Ayuntamiento está decidido a incluir una partida anual para material, reformas y creación de escuelas.»

MILITARES**Cargo de delegado**

Por Capitanía general se interesa saber si hay algún jefe o capitán que desee desempeñar el cargo de delegado gubernativo de Araena (Huelva), que se halla vacante.

Con permiso

Ha marchado a Jerez de la Frontera con permiso el teniente del Depósito de Reserva y Doma, don Miguel Gallo.

De la provincia**Caballerías desaparecidas**

De la finca denominada «María Aparicio», del término de Bujalance, han desaparecido tres caballerías de la pertenencia de don Luis Fernández Liencres, suponiéndose que hayan sido hurtadas.

La guardia civil practica gestiones para el rescate de los expresados semovientes.

Intervención de una caballería

A virtud de denuncia de don Francisco Linde Ocón, inspector de una compañía de Seguros, la guardia civil de Lucena ha intervenido una caballería al vecino Pascual Parejo Muñoz, por suponerse que dicho semoviente es uno que fué hurtado el año 1918 al vecino de Obejo Diego Sabariego Estrada.

La caballería quedó depositada a disposición del juzgado.

Detención

En Villa del Río ha sido detenido el vecino de Andújar Juan Morales Cañas, quien en unión de otros dos sujetos, también vecinos de Andújar, los cuales se dieron a la fuga, fueron sorprendidos en el soto del río Guadalquivir en acecho para hurtar unas yeguas de la pertenencia de don Miguel Alvear.

Al detenido le fueron ocupadas dos caballerías de ilegítima procedencia, las que en unión del Morales quedaron a disposición del juzgado de aquella villa.

Por amenazas de muerte

La guardia civil de Belmez ha detenido a Rafael Montenegro Bravo, quien venía amenazando de muerte repetidamente a una hija de Cristina Serrano Muñoz, guardabarrera del ferrocarril, por negarse la joven llamada Angeles a proseguir las relaciones amorosas con aquél.

Montenegro quedó a disposición del juzgado.

EL METRO no te fiarán nada, no te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios bajos.

Quejas del vecindario**Carta abierta**

Señor Director de LA VOZ.

Muy señor mío: Formulo la presente al objeto de solicitar de usted tenga la bondad de dar las oportunas órdenes para que desde las columnas de ese periódico de su digna dirección se haga constar el estado de abandono, que con respecto a vigilancia nocturna se halla la Plaza de la Magdalena, toda vez que rara es la noche que los muchachos de aquellos contornos no forman sus reuniones en la citada vía transitoria, con el único fin de molestar a los pacíficos transeúntes, no solo con sus palabras insultantes, sino con hechos salvajes que realizan, como es el de apedrear al que ellos estiman conveniente.

Este es un hecho consumado que ha acaecido sobre el que suscribe, y por éste motivo le dirijo estas líneas a fin de que al hacerse público la autoridad municipal intervenga en este asunto, implantando una severa vigilancia sobre dicho lugar, para concluir con estos actos, que califican en muy mal concepto, el nombre de nuestra Córdoba.

Le envío anticipadas y expresivas gracias y me ofrezco a usted atento seguro servidor q. e. s. m.,

Rafael Casas.

Del extremo Oriente**Los chinos proyectan la emisión de un gran empréstito**

Pekín 23.—El Gobierno chino ha ultimado los detalles para la emisión de un empréstito de 15 millones de dólares al interés del 8 por 100, garantizando su pago los ingresos por Aduanas.

Los Estados Unidos, Inglaterra, Francia y Japón han protestado cerca del Gobierno chino, puesto que los ingresos por Aduanas habían servido ya de garantía para cargas especiales del Estado chino, y con preferencia el de la indemnización de los boxers.

TEMPORADA DE PRIMAVERA Y VERAN) DE 1925

Gran establecimiento de Tejidos y Novedades

DE

José Carrillo Pérez

La Casa que más barato vende y mejor surtido presenta

Especialidad en géneros negros y de color para señoras, caballeros y niños. Surtido completo en géneros blancos para familias en hilo y algodón de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

Extensas colecciones en estambres frescos finos de lana y driles de gran moda. Especialidad en géneros de lana para hábitos de todas clases. Completo surtido en cortes de pantalón TENNIS y rayados para vestir. Puntos de seda, crespones, bengalinas, foulars rameados y lisos, las últimas creaciones de la moda.

Los precios de esta casa en verdadera relación con la bondad de sus clases. Nada cuesta comprobarlo. Visítad este gran establecimiento y quedarán convencidos de cuanto se ofrece. Las colecciones expuestas a diario en sus escaparates, es un pequeño muestrario de los grandes surtidos que ofrece esta casa.

No olvidarlo: Claudio Marcelo, 7.—Teléfono núm. 270

PÁGINAS PARA LA MUJER

La simpatía

Es el radio espiritual de la persona. Hay simpatías subjetivas. Un hombre cae en la gracia de otro. Esto depende de encontrarse en el mismo plano y, sin embargo, el radio espiritual de ambos puede ser insignificante.

* Coincidencias de gusto, de aptitudes... La simpatía objetiva es ya otra cosa diferente. Las simpatías de primer grado pueden dimanar del desequilibrio de un órgano. Un vicio desmesurado engendra simpatías en todos aquellos que padecen el mismo defecto. En el mundo de la política, un hombre de los llamados de cuidado reúne simpatías. Ello depende de la deformación de este mundo. Se crearon un espíritu imperfecto. Quien lo representa es el ídolo. Un tenorio, un mundano, pueden tener éxitos frívolos y gentes de sociedad.

¶ Pero la simpatía objetiva es la expresión del alma, y su poder mágico actúa en el corazón de todos, más o menos tarde. Siempre hay un instante para poder entrar en el corazón de las gentes. Aquella gracia que viene del alma es demasiado interna para que nadie se sustraiga. No es la abnegación todavía, ni el sacrificio, ni la generosidad: es una aptitud para esas virtudes. De todas las vías sensibles porque pueden derivar las simpatías, ninguna tan amplia como el dolor. La felicidad es egoísta y pone coraza. El dolor es generoso y abre el pecho. Los hombres no se rinden, acaso, a un corazón que sangra, a unos ojos que lloran, a una boca que se queja; pero se rinden a un corazón que sangra y no deja de latir, a unos ojos de melancolía que impiden el curso de las lágrimas, a una boca que ahoga las quejas y las transforma en bendiciones. ¡Es siempre el imperio del alma!

V. García Martí.

Ironía y piedad

He encontrado en algunos sabios el candor del niño, y todos los días se ven ignorantes que se creen el eje del mundo.

¡Ay! Todos nos consideramos centro del universo. Es la ilusión común. El barrendero de la calle no escapa de ella. Esa ilusión le llega de los ojos, cuyas miradas redondean en torno suyo la bóveda celeste, situándola en el mismo centro del cielo y de la tierra. La humanidad, rara entre los doctos, es mucho más rara entre los ignorantes.

Cuando más pienso en la vida humana, más creo que hay que darle por testigos y jueces la ironía y la piedad, que son dos buenas consejeras. La una, sonriendo, nos hace amable la vida; la otra, llorando, nos la hace sagrada. La ironía que invoco no es cruel; no se burla ni del amor ni de la belleza. Es dulce y benévola. Su risa calma la cólera y ella es quien nos enseña a burlarnos de los malos y de los tontos, a quienes, sin ella, tal vez tendríamos la debilidad de odiar.

Anatole France.

Cuento americano

La razón del tamaño

Castañón se había puesto a remover con la azada un macizo del jardín del señor Claustro, y el señor Claustro, propietario celoso, le miraba trabajar,

Al poco rato, el señor Claustro no pudo contenerse, y con tono áspero dijo al jardinero:

—¡Castañón! Si el que inventó la azada la hizo con la hoja tan larga fué, sin duda, para que esa hoja fuese hundida íntegramente en la tierra. ¿Comprendes?

—Sí, señor Claustro—contestó Castañón, y apretó la mano, cavando más hondo.

Al caer la tarde, Castañón dejó la herramienta y se dispuso a marcharse.

Según acostumbraba hacer con todos los que iban a trabajar a su casa, el señor Claustro llamó a Castañón para ofrecerle un trago de vino; pero no encontrando cerca más que un vaso grande, de lo que se usan para el agua, se limitó a echar vino en él como hasta una tercera parte del vaso.

—¡Señor Claustro!—exclamó entonces el jardinero—. Si se han hecho los vasos tan grandes, no ha sido, sin duda, para derrochar vidrio, sino para que se les llenase hasta el borde. ¿Comprende?

—¡Tienes razón, Castañón! Tienes mucha razón—contestó el amo.

Y llenó el vaso hasta el borde.

Notas sueltas

A los entrometidos.— Refranes

De fuera vendrá quien de casa nos echará.
A boda ni bautizo no vayas sin ser llamado.

Lo que no has de comer déjalo cocer.
Más sabe el loco en su casa que el cuerdo en la ajena.

Tienes en tu casa el muerto y vas a llorar al ejeno.

Cada gallo canta en su gallinero.
Mientras en mi casa me estoy, rey me soy.

Bien está San Pedro en Roma.
Cada uno en su casa y Dios en la de todos.
Fué por lana y volvió trasquilado.

A veces de cazar pensamos, cazados quedamos.

Dónde las dan las toman.
A cautelas, cautelas mayeres.

Receta de cocina

Un plato de origen judío

En una cantidad de agua que los cubra se ponen a cocer dos libras de guisantes, añadiéndoles treinta gramos de manteca y unas cuatro onzas de azúcar; cuando los guisantes están casi cocidos se echan en una cacerola que contenga ya una docena de albóndigas, hechas con manteca, harina, huevos y sal, se reúne todo y se pone al fuego durante unos minutos, y se sirve caliente.

Reflexiones para la vida diaria

Creamos nuestros males

Debiera ser la vida mucho más fácil y placentera de lo que nosotros la hacemos. Debiera ser el mundo un lugar mucho mejor de lo que es. Ninguna razón hay para tantas luchas, desalientos y convulsiones de manos crispadas y dientes rechinantes. Necia y desdichadamente creamos nosotros la mayor parte de nuestros males.—*Emerson.*

Domina tu mente

Tan solo mediante firmes y sostenidos esfuerzos, una y otra vez reiterados, día tras día, te será posible disciplinar tu mente, hasta fijarla, del todo en una idea por difícil y abstracta que ella sea, con exclusión de cualquiera otra. El proceso es gradual y progresivo, su duración depende de la índole mental de cada individuo. La adquisición de tal hábito de auto-control y de concentración mental recompensa infinitamente cuantos esfuerzos te haya costado.—*Mathews.*

Lira americana

Sonetos de F. Restrepo Gómez

LA COMPAÑERA

Cuando todo solloza en mi camino,
cuando mi juventud se desmorona
y se trueca en cenizas mi corona
de ilusiones, al sople del Destino;
Cuando ya la esperanza me abandona
y en mi propia heredad soy inquilino;
cuando, como si fuera un asesino,
la Desgracia en sus muros me aprisiona;
Cuando la carga del dolor me abate,
y me siento morir en el combate,
tú, misericordiosa compañera,
Me amparas bajo el sol de tu cabello
y se ciñen tus brazos a mi cuello
como al viejo sauz la enredadera.

EL DILEMA

Señor: Tú sabes que mi vida es suya;
suya, muy suya: hasta morir por ella,
aun cuando siempre a mis reclamos huya
leve y fugaz cual voladora estrella.
Señor: ne dejos que la ingrata aquella
más tiempo aún mi corazón destruya;
haz ya que cese en mi mortal querolla
y que mi cáliz de dolor concluya.
Mas... si no puedo entre mis brazos verla,
ni contra al corazón aprisionarla,
si el cielo para mí no quiso hacerla,
Si a mi suerte, Señor, no has de enlazarla:
Tú que me diste amor para quererla
dame olvide también para olvidarla.

Curiosidades

Hay hechos notables en los cuales sólo intervinieron modestísimos instrumentos. Con un balde de agua y dos termómetros descubrió Black el calor latente. Un prisma, una lente y un pedazo de cartón, pusieron a Newton en condiciones de descubrir la composición de la luz y el origen de los colores.

Sección religiosa

Santorales y cultos de hoy

Día 24.—Jueves. Santos Fidel de Sigma-
ringa, mr.; Sabas y Alejandro, mrs.; Bona,
vg. y S. Gregorio, ob.

Vida de San Gregorio.—Floreció en Iliberi
o Aliberi, Silla antigua episcopal que existi-
a en la comarca de Andalucía, en el siglo
IV de la era cristiana. En este tiempo había
penetrado el arrianismo hasta el Occidente
después de haber desolado casi toda la Igle-
sia oriental, protegido con la autoridad del
Emperador Constantino (hijo de Constanti-
no el Grande), quien persiguió cruelmente
a los prelados católicos y desterró de sus si-
llas a los más celosos y ejemplares para im-
pedir que acabasen con el funesto error. En
esta cruel borrasca padeció mucho San Gre-
gorio, mostrando admirable entereza en todos
los trabajos que sufría por su amada Igle-
sia. San Jerónimo, en el Libro de los Varo-
nes Ilustres, le elogia mucho, diciendo que
entonces compuso San Gregorio diversos
tratados en claro y persuasivo estilo, así co-
mo también un precioso libro de fe, el que,
aunque se conserva y se apreció mucho en
tiempo del Santo doctor, ha desaparecido, al
extremo de que hoy no consta ciertamente
su existencia. Lleno de merecimientos falle-
ció a fines del siglo IV, después de un largo
y glorioso pontificado, constandingo que vivía
aún en el año 392, treinta y tres después de
celebrado el Concilio de Rimini, que presi-
dió como Papa.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Continúa
en el Salvador, costeado por doña Elisa Ba-
rrios, por sus hijos don Angel y don Juan.

Jubileo permanente.—En las Esclavas del
Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras).—
Durante el tiempo que esté en obras la ige-
sia, los cultos y el jubileo serán en la capilla
privada de las Religiosas, y las horas de en-
trada del público de las ocho a las doce y de
una y media a cinco y media.

Corte de María.—Los antiguos asociados
y las personas devotas de la Virgen, visita-
rán en este día 24, viernes, a Nuestra Señora
del Sol en sus imágenes de la Catedral.

Cultos

En la iglesia de PP. Capuchinos.—Séptimo
día de novena a la Divina Pastora de las
almas. Por la mañana a las ocho, Misa so-
lemne de Exposición de S. D. M. y ejercicio
de la novena. Por la tarde a las seis y media,
Santo Rosario, Letanía cantada, ejercicio
de la novena, sermón, Gozos a la Divina
Pastora, Salve y Reserva. Los sermones se-
rán a cargo del orador R. P. Rafael de Ube-
da, capuchino.

**En la iglesia de María Auxiliadora (Sale-
sianos).**—Comienza, según la costumbre sa-
lesiana, el mes de María Auxiliadora. Por la
mañana a las 8'45, Misa y devotos ejercicios.
Por la tarde a las 4'30 cultos vespertinos.

Las Escuelas de maestros mineros

Por Real decreto de la Presidencia del
Directorio militar de fecha 20 del mes en
curso se han aprobado los reglamentos y
plan de estudios de las Escuelas de maes-
tros mineros, fundidores y maquinistas de
Almadén, Balmez, Huelva y Linares.

Si queréis vestir bien y económicamente, di-
rigirse a EL METRO. Casa Central, Mármol
de Bañales, 2 Sucursales, San Agustín, 30
y Deanes, 29 y 31.

Intento de suicidio

Una mujer se infiere una gra- ve herida en el vientre con unas tijeras

Comunican de Doña Mencía un lamen-
table suceso ocurrido en la casa cuartel de
la guardia civil de dicho pueblo.

La esposa del sargento de aquel puesto
llamada Isabel Estrada Sánchez, de 35 años,
sufrió un acceso de histerismo agudo, en
ocasión de hallarse cosiendo a la máquina
en unión de una de sus hijas, y sin que ésta,
ni su marido, Manuel Poyato Poyato,
que se hallaba en una habitación contigua,
pudiesen evitarlo, se infirió aquella con
las tijeras de la costura, una herida en el
vientre.

Avisado el facultivo don Miguel Jiménez
Vargas, apreció una herida de doce cen-
tímetros de extensión en sentido longitudi-
nal, situada en la región umbilical, que in-
teresa la pared abdominal, con salida de los
intestinos y rotura de éstos, de pronóstico
gravísimo.

El referido facultativo practicó a la infe-
liz mujer una cura de urgencia, disponien-
do, en vista de su estado, el traslado a la
Clínica de Lucena.

El juzgado se personó en la casa-cuartel,
instruyendo diligencias.

La filantropía de los yanquis

Cómo emplean su dinero los multimillonarios

Nueva York 23.—El «Literary Digest»,
publica la siguiente lista de los donativos
hechos por los más grandes millonarios nor-
teamericanos para obras públicas de cultu-
ra y beneficencia.

Jhon D. Rockefeller, 575.000.000 dóla-
res.

Andrew Carnegie, 3.050.000.000.
Cleveland Foundation (divers), dólares,
150.000.000.

Henry C. Frick, 85.000.000.
Milton S. Hershey, 60 millones.

George Eastman, 58 millones.
James B. Duke, 41.500.000.

Mrs. Russell Sage, 40 millones.
Henry Phipps, 31.500.000.

Benjamín Altmann, 30 millones.
Jhon Stewar Kennedy, 30 millones.

Jhon W. Sterling, 20 millones.
Edmund C. Converse, 20 millones.

J. R. De Lamar, 16.500.000.
Mrs. Stephen V. Harkness, 16.000.000.

Augustus E. Huntingdon, 15 millones.
George F. Baker, 12 millones.

J. P. Morgan, 10 millones.
Mrs. Elizabeth Milbank Anderson, 10

millones.
Wm. J. and C. H. Mayo, 8 millones.

P. S. and T. Coleman du Pont, 8 mi-
llones.

J. Ogden Armour, 6 millones.
George R. White, 5 millones.

W. A. Wieboldt, 4.500.000.
Auguste Heckescher, 4 millones.

John Jacob Astor, 4 millones.
Lotta Crabree, 4 millones.

Total, dólares 1.629.000.000.

GOBIERNO CIVIL

Prórroga

La Dirección general de Obras públicas
ha otorgado la prórroga que tenía solicitada
don Ramón Sanz Fernández, para la termi-
nación de las obras para un aprovecha-
miento de aguas en el río Genil.

De automóviles

Han solicitado que se les expida título
de aptitud para conducir automóviles don
José Onieva Ramírez y don Victorino Lo-
zano Mohedano.

Don Alfonso Sánchez Montilla solicita
que se inscriba a su nombre un automóvil
que ha adquirido a don Práxedes Mateo
Cruz.

Nuevo local

La Junta de clasificación y revisión de
Córdoba hace público, para conocimiento de
los alcaldes de la provincia, que a partir
del 27 del actual las sesiones de clasificac-
ción y revisión de expedientes de los mo-
zos se verificarán en el local de la antigua
Zona, Campo Santo de los Mártires.

Registros mineros

Ha sido admitida la petición de un regis-
tro minero con el nombre de «Luisa», en
término de Posadas, solicitada por don
Luis Martínez Ugart.

Don Antonio Ligeró Molina, vecino de
Puente Genil, presenta carta de pago para
optar al registro minero denominado «Pra-
visión 2.ª», en término de Espiel.

Don Antonio Pérez, de Carcabuey, ha
aceptado la renuncia del registro minero
denominado «Nuestra Señora del Carmen»,
hecha por su hermano don Manuel, y soli-
citado que se expida título de propiedad a
su nombre.

Multas por ocultación de trigos

Por no declarar sus existencias de trigos,
han sido impuestas por el gobernador las
multas siguientes:

Al vecino de Montoro don Manuel Lagu-
na Vacas, 150 pesetas; a los de Fernán-Nú-
ñez, don Fernando Miranda Serrano y viu-
da de don Bartolomé Laguna Torres, 50 y
500, respectivamente; al de Montilla, don
Francisco Ruz y Ruz, 300; a los de Espejo,
don Alberto Méndez Sánchez, 200; don Mi-
guel Bello Castro, 25; don Joaquín Bello
Castro, 25, y don Juan Luque Córdoba, 50.

También ha sido multado en 25 pesetas
don José Dorado López, por no tener el car-
tel anunciador en su almacén de comesti-
bles de la calle Agustín Moreno 122, de es-
ta capital.

Licencias de caza

Les han sido expedidas licencias de uso
de armas y para cazar a los señores siguien-
tes:

Don Francisco Muñoz Gallardo, de Gua-
dalcázar; don Victoriano Carrillo Andújar,
don José Carrillo Sánchez y don Gabriel
Polonio Gallardo, de Villaharta; don Ma-
nuel Jurado Pérez, de Obejo, y don Cristó-
bal Cañete de San Esteban, don Baldomero
Ramos García y don Narciso Ortiz Agui-
lera, de Córdoba.

Aproveche usted la rebaja de precios que
hace EL METRO por fin de temporada y en-
contrará cosas de verdadera ocasión.

Desde El Cañuelo (Priego)

Fiesta del Arbol y de la Bandera

El domingo último celebróse en esta aldea una simpática fiesta, organizada por el alcalde pedáneo y maestro nacional, don Luis Fernández, en colaboración con otros maestros de Zamoranos y Fuente Tójar.

Asistieron el arcipreste de Priego, el delegado gubernativo y el alcalde de dicha ciudad, así como la banda municipal de música.

En el local de la escuela de niños de esta aldea, se entonó el himno a la Patria, descubriéndose a continuación un retrato de S. M. el Rey.

Desde allí trasladáronse las autoridades y concurrentes a la iglesia donde se verificó la bendición de la Bandera de dicha escuela, así como la de los árboles que después habían de ser plantados.

A continuación, los escolares entonaron el himno al árbol, y recitaron varias poesías y un discurso, los niños Antonio Mérida, Agustín y Antonio Povedano y Custodio Gómez.

Seguidamente discursaron el alcalde de Priego y el cura párroco de Santo Domingo de Cabra, dándose al final vivas a España.

Por último, las autoridades e invitados fueron obsequiados con un refresco en el domicilio del alcalde pedáneo señor Fernández.—*Corresponsal.*

DE SOCIEDAD

Se encuentra restablecido el señor don Ramón García, quien a su avanzada edad de ochenta y nueve años, ha sufrido una delicada operación de extirpación de catarata.

Muy de veras le felicitamos, así como al doctor Pérez Jiménez, a quien se debe el éxito operatorio.

TRIBUNALES

Juicios para mañana

Ante la Sección segunda tendrá lugar la vista de la causa del juzgado de Montoro, por uso de armas, contra Francisco Fernández. Defensor, señor Pavón y procurador, señor Baquerizo.

Otra del juzgado de Aguilar, por hurto, contra Juan Muñoz Castro. Defensor, señor Pérez Rico y procurador, señor León Avilés.

Sentencias

Por la Sección primera se ha dictado sentencia en la causa del juzgado de Montilla, por injurias a la autoridad, contra Francisco Hidalgo Espejo (a) Tuerto, condenándolo a dos meses y un día de arresto mayor.

Otra de la Sección segunda, del juzgado de Aguilar, por hurto, contra Luis Sánchez Páez, conocido por José, absuelto.

Adolfo Villén

Anís Pretel

Rute.

Sucesos y denuncias

Por insultos

Al juzgado municipal de la Izquierda ha sido denunciado por la guardia civil de Guadalcázar, Francisco Monja González, residente en la casilla de Cañero, del término de esta capital, por haber insultado a Dolores Torres Herrera.

Infractor

La benemérita de la Arruzafilla ha denunciado al juzgado municipal de la Derecha, al vecino de esta capital José Castellón Molina, al que intervino dos conejos, un hurón y seis redes.

Intervención de prendas

Los agentes de Vigilancia señores Velasco y Navarro han intervenido en el chozo que en el Campo de la Verdad habita Manuel Castillo Bermúdez, varias prendas de ropa, cuya pertenencia no pudo acreditar.

Supónese que las ropas de referencia sean las que en la finca «Mirabueno», de este término, le fueron robadas hace pocos días a Antonio Ortega Amo.

Castillo ingresó en la cárcel a disposición del juez de instrucción del distrito de la Derecha.

Gitanas detenidas

En el kilómetro 7 de la carretera de la Sierra fueron detenidas, a requerimiento de Francisca Doblás Montiel, por una pareja de la guardia municipal de caballería, las gitanas María Suárez Heredia y Carmen Campos Silva, presuntas autoras de la sustracción de varias estacas de una cerca de la finca «El Orive», cuya madera ha sido valorada en 37'50 pesetas.

Las dos mujeres de referencia han quedado a disposición del juez de instrucción correspondiente.

Por estafa

En la estación Central fué detenido por los agentes de Vigilancia, Baltasar Díaz Alonso, de 19 años, mozo de la fonda Española, autor de una estafa de cinco pesetas al viajero Juan Andrés Jiménez.

Improperios

Juan Serrano Gómez, domiciliado en la calle de Montero, número 14, ha formulado denuncia contra sus convecinas Dolores Méndez Moreno y Encarnación Reyes González, quienes con frecuencia le obsequian con improperios.

La denuncia ha sido trasladada al juzgado municipal de la Derecha.

CAPARRÓS

Cafés, Caramelos

Azúcares estuchados

Artes gráficas

Bodegas de Vinos de la Viuda de José Díaz García

Plaza de Colón, esquina a Puerta Osario
Teléfono, número 568.

Vinos de Montilla y los Moriles, Valdepeñas tintos y blancos, aguardientes de Rute, vinagres de puro vino. Precios económicos. Servicio a domicilio desde media arroba en adelante.

NOTAS LOCALES

El cumplimiento pascual

El domingo próximo día 26, a las ocho de la mañana, saldrá solemnemente S. D. M. de esta parroquia de San Francisco y San Eulogio, para que los enfermos impedidos de la feligresía cumplan con el precepto pascual, recorriendo el itinerario siguiente: Plaza de San Francisco, Portillo, Cabezas, Caldereros, Cardenal González, San Fernando, San Francisco, Armas, Tornillo, Maese Luis, San Fernando a la parroquia.

Firma de esponsales

Han firmado sus esponsales la bella señorita Angela Costi Gutiérrez, hija del industrial de esta plaza don Juan Costi González, con el distinguido joven don Manuel Cerrato y Seco de Herrera, sobrino de nuestro respetable y querido amigo don Juan E. Seco de Herrera, Magistral de esta Santa Iglesia Catedral.

Actuaron de testigos por parte de la novia don Juan y don Joaquín de la Cuesta Costi y don Carlos J. Ortiz, y por la del novio don Carlos Natera Luna, don Esteban Seco de Herrera, don Adelardo Cerrato S. de Herrera y don Alfonso Lorenzo Alvarez.

Nota de la Alcaldía

En el art. 855 de las Ordenanzas municipales se dispone que todo propietario a quien se autorice para la ejecución de alguna obra (edificaciones de nueva planta o modificaciones exteriores o interiores en predios urbanos) está obligado a comunicar a la Alcaldía la fecha en que aquella termine antes de que transcurran los ocho días siguientes a la conclusión de la misma para que el arquitecto titular pase a inspeccionarla, sin perjuicio de las visitas que hubiere realizado anteriormente, y el número 856 determina que si del reconocimiento facultativo resultara que la obra no se ha llevado a cabo en las condiciones establecidas —las consignadas en la licencia— se ordenará al dueño que en el término de tercero día verifique las reformas o complete los trabajos que correspondan, y si no lo hiciera será demolida toda la parte de la finca que adolezca de defectos de construcción.

Como quiera que ambos relacionados artículos vienen infringiéndose en muchos casos, se advierte al vecindario que en lo sucesivo se cuidará con el mayor rigor de su exacta observancia y se exigirán por infracción de tales preceptos las responsabilidades que procedan a los interesados en su cumplimiento.

Una verbena

«La Peña Juvenil» celebrará el próximo sábado a las diez de la noche, una verbena que promete resultar muy lucida, en su domicilio Gutiérrez de los Ríos, número 33.

Venta de un tractor Fordson

nuevo sin estrenar, 4,000 pesetas. Garaje Gran Capitan, Felipe Gómez Sánchez.

Información telefónica

Sesión de clausura del Congreso nacional de Minería.--Funerales por el marqués de Comillas.--Benavente regresa a Madrid de su viaje a Egipto.--Otras noticias.

(De nuestro servicio particular)

De Madrid

Madrid 23, de las 14 a las 19.

Clausura del Congreso de minería

Esta mañana a las doce, en el salón de sesiones del ministerio de Fomento, ha tenido lugar la sesión de clausura del Congreso nacional de minería.

El acto, que ha revestido solemnidad extraordinaria, fué presidido por el vocal del Directorio general Hermosa, quien tenía a ambos lados a los señores Castedo y Méndez Núñez.

La presidencia concedió la palabra al ingeniero de minas señor Mora, el cual hizo un brillantísimo discurso.

Manifestó que el resultado de la asamblea de minería se podía resumir en estas tres palabras: agradecimiento, esperanza y colaboración.

El agradecimiento al Gobierno por haber autorizado la convocatoria y patrocinado la asamblea, y a las entidades mineras que con su asistencia e incondicional adhesión habían concedido al acto caracteres verdaderamente trascendentales.

La esperanza, de que las entidades mineras y el Gobierno coadyuven al fin propuesto, llevando en el menor tiempo posible a feliz término los acuerdos tomados en la asamblea.

Y por último, la colaboración desinteresada y noble que esas mismas entidades mineras deben prestar al Directorio para la mejor realización de los asuntos propuestos a su deliberación y examen.

Terminó el señor Mora recordando las dos notas simpáticas de la asamblea; el estudio del retiro obrero y el seguro de la vejez.

Por último, rogó a la presidencia se hiciera intérprete cerca del Gobierno de los anhelos y esperanzas de los mineros.

Fuó ovacionado al terminar su disertación.

El señor Castedo pronunció a continuación breves frases en apoyo del discurso del señor Mora y se congratuló del examen que la asamblea había realizado acerca del problema minero, al que calificó de capital agotado.

El general Hermosa pronunció breves frases para hacer pública afirmación de los deseos del Directorio en materia de minería, y dijo que, como miembro de la Comisión nacional del Combustible, tal vez él sería el encargado del examen e informe de los acuerdos y conclusiones de la Asamblea, cosa que haría con brevedad y entusiasmo.

Por último, entre una gran ovación, el general Hermosa declaró clausurado el Congreso nacional de Minería en nombre del Rey y del Gobierno.

Funerales por el marqués de Comillas

En la iglesia de San Jerónimo se han celebrado esta mañana solemnes funerales por el alma del marqués de Comillas.

Asistió al fúnebre acto casi toda la aristocracia madrileña y numeroso público.

El funeral fué presidido por el conde y vizconde de Güell, barón de Satrustegui, marqués de la Mina, en representación del Monarca; el marqués de Magaz, los generales Navarro y Weyler, el obispo de Segovia, el alcalde de Madrid conde de Vallellano y el gobernador civil.

En sitio preferente tomó asiento la marquesa viuda de Comillas, a la que acompañaban numerosas damas.

Ofició el obispo de Madrid-Alcalá, cantando los responsos un nutrido coro de cantollanistas.

En memoria de Cervantes

Esta mañana y patrocinado por la Real Academia Española, se ha celebrado un funeral solemne en la iglesia de las Madres Trinitarias de la calle de Lope de Vega, en memoria del genio de la literatura Miguel de Cervantes Saavedra.

Presidieron el acto don Antonio Maura, Menéndez Pidal, el alcalde de Madrid conde de Vallellano, algunos académicos, una representación del Cuerpo de Inválidos y el alcalde de Alcalá de Henares.

Magaz en la Presidencia

Esta mañana el presidente interino, marqués de Magaz, estuvo en la Presidencia, despachando con los subsecretarios de Gobernación, Hacienda y Estado y con el director general de Comunicaciones.

Después recibió la visita del duque del Infantado, gobernador civil de Gerona señor Urquía y del exdiputado señor Llana.

La labor del Supremo de Guerra y Marina

Este organismo militar se reunirá mañana para proceder al estudio de los expedientes de ascensos, ya concedidos, del general Castro Girona, coronel Riquelme, hoy general de brigada y teniente Lapalsa.

Expediente de juicio contradictorio para la concesión de la cruz laureada de San Fernando, al capitán Badia, teniente Llorca y soldado Balsera.

Expedientes de mejora de pensión y la medalla de sufrimientos por la patria, del teniente de los Santos.

Expedientes de pensión de huérfanos por la cruz de San Fernando, a favor de Araceli Ruiz y Juana Fernández.

Se desmiente oficialmente el asesinato del ingeniero Múgica

En el ministerio de Estado se ha facilitado a la prensa una nota oficiosa aclarando

Plaza de Toros de Andújar

¡¡GRAN ACONTECIMIENTO TAURINO!!

EL DIA 26 DE ABRIL DE 1925

(Festividad de la Virgen de la Cabeza)

SE VERIFICARÁ UNA GRAN CORRIDA DE SEIS HERMOSOS TOROS

de la acreditada ganadería de don Manuel Flores, vecino de Sevilla, antes del Excelentísimo señor Duque de Braganza, para los afamados diestros, «ases» de la tauromaquia.

D. Antonio Cañero Belmonte

y Algabeño

Con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros.

Los dos primeros toros serán rejoneados por D. Antonio Cañero, y si no murieran con el rejón, echará pié a tierra y los matará con el estoque. Los cuatro restantes serán picados y banderilleados por las cuadrillas de los valientes matadores Manuel Belmonte y José García «Algabeño».

PRECIOS: Palco con seis entradas, 100 pesetas. Tabloncillo con entrada numerada, 15.—Primera fila de tendido, numerada, 12.—Entrada general de Sombra, 10.—Entrada general de Sol, 5.

Se expenden localidades para esta corrida en la Papelería de don Francisco Baena Fernández, calle Conde de Cárdenas.

ria de la noticia publicada hace algún tiempo sobre supuesto asesinato en Panamá del ingeniero español don Luis de Múgica.

En las noticias ya publicadas se relataban espeluznantes escenas realizadas en la persona de nuestro compatriota.

Se decía que los indios de Panamá habían hecho prisionero al señor Múgica, y que después de someterle a los más crueles suplicios le habían asesinado.

Al tener noticias de este hecho el Gobierno solicitó amplios informes del suceso de nuestro cónsul en Panamá.

Este funcionario ha remitido al ministerio de Estado una amplia nota en la cual se afirma que, efectivamente, ha sido asesinado por los indios un señor apellidado Múgica, pero que es natural de Panamá, y ejercía el oficio de agente de Bolsa.

Por tanto al ingeniero don Luis Múgica nada le ha ocurrido.

Benavente llega a Madrid procedente de Egipto

Esta mañana ha llegado a Madrid el insigne literato Jacinto Benavente, de regreso de su viaje por tierras de Egipto.

Inmediatamente fué abordado por los periodistas, con los que trabó animada charla, impresión fiel de su reciente excursión.

Manifestó don Jacinto que le había ido muy bien en su viaje, y que el año próximo pensaba emprender otro por los Estados Unidos y otros países de América.

Preguntado por el objeto de la excursión, dijo que había ido de simple turista, ya que la impresión de películas era de exclusiva cuenta de la empresa cinematográfica que le acompañaba.

Dijo que en breve se filmaría la adaptación al cine de su comedia «La noche del Sábado».

Seguidamente surgió la cuestión, del conflicto con el municipio madrileño, y los periodistas les dijeron que si estaba arrepentido de haber devuelto la placa de hijo ilustre.

Benavente contestó sonriendo que era todo lo contrario, ya que el arrepentimiento debía de partir de la municipalidad por haber ordenado un embargo en toda regla, fundado en un aserto por todos conceptos equivocado.

Don Jacinto habló después de sus impresiones de viaje, diciendo que trae el más grato recuerdo de su visita a Jerusalén y de todo el recorrido por Tierra Santa.

En cambio, de El Cairo no está tan satisfecho, pues, aún existiendo bellísimos panoramas, se nota una violenta incursión en el estilo clásico de la invasión europea.

Los reportes preguntaron al literato si estas impresiones de viaje serían compendadas en alguna obra, a lo que contestó negativamente, arguyendo que la excursión había sido muy precipitada.

Por último, Benavente expuso su contento por los paisajes que se habían impresionado en las películas.

De teatros, dijo que en breve comenzaría a trabajar, para producir algunas comedias en la temporada próxima.

Congreso de Urología

En breve se verificará un congreso de Urología, al que concurrirán las mayores eminencias médicas de España y Portugal.

De acuerdo de celebrar este congreso am-

bos países, obedece al deseo de afirmar los azos de confraternidad entre los médicos de España y Portugal.

«La Correspondencia militar» reaparece

En breve comenzará a publicarse de nuevo el periódico de la noche «La Correspondencia militar», en cuya redacción figurarán un alto jefe de la Armada y algunos jefes del Ejército.

La dirección será desempeñada por un grande de España que en el año de 1918 desempeñó un alto cargo en el ministerio de la Gobernación.

Magaz en la Presidencia

Esta tarde no ha acudido a su despacho el presidente interino del Directorio, lo que hará a última hora para despachar algunos asuntos de trámite.

Hoy, como jueves, no se celebrará Consejo, dedicándose los vocales del Directorio al estudio de numerosos asuntos pendientes de resolución.

Los partidos de fútbol semifinales del Campeonato

Por la Federación regional centro se ha designado árbitro del partido que el domingo próximo jugarán en el campo del Stadium los equipos campeones «Barcelona F. C.» y «Athletic» de Madrid, al señor Ezcuerdia, del Colegio de Vizcaya.

Para el partido que el próximo domingo celebrarán en el campo de Vigo el equipo titular y el «Arenas» de Bilbao, ha sido designado árbitro el presidente del Colegio Sur, don Tomás Balaguer.

Existe gran interés por presenciar estos dos partidos.

Los dos equipos primeros aún no se han puesto de acuerdo para la elección de campo, caso de llegar a un empate.

El Arenas y el Celta han decidido, caso de empatar, el Campo de Deportes del Stadium de Madrid.

Lo que opina «A B C»

Este periódico comenta hoy la gestación de la crisis belga y dice que Vandervelde, seguramente fracasará en su intento de formación de Gobierno y que caso de conseguirlo su vida sería precaria y confusa.

Afirma que el Parlamento se encuentra distanciado del Gobierno y que ello es causa de la poca estabilidad ministerial.

Dice que el problema a resolver es de alta trascendencia política ya que en él se vincula la separación de poderes.

Un mitin en la Casa del Pueblo

A las siete de la tarde se ha celebrado un mitin en el local de la Casa del Pueblo, que es el octavo de los organizados por el Congreso de la edificación.

En este acto se trata de la crisis de trabajo, reinando el mayor entusiasmo entre el elemento trabajador por las conclusiones que se adopten.

A la hora de cerrar la edición, aún no ha terminado este acto.

De Provincias

BARCELONA

El «Boca Juniors» en Barcelona

Barcelona 23.—El formidable equipo argentino que actualmente se encuentra en España, jugará un tercer partido en esta capital contra una selección de los equipos «Barcelona» y «Europa».

MÁLAGA

Un robo en el expreso de Andalucía

Málaga 23.—Se ha descubierto un robo cometido en uno de los vagones del expreso de Andalucía.

La condesa de Mendoza Cortina ha denunciado que le han sido hurtados un monedero valorado en 150 pesetas y un reloj de pulsera de platino que valía 1.200 pesetas.

Notó la falta de dichas alhajas en la estación de Bobadilla, poniendo seguidamente el hecho en conocimiento de la guardia civil de escolta del tren, la que a pesar de las gestiones realizadas no ha podido lograr el paradero de los autores.

Del Extranjero

El cuarto militar de Painlevé

París 23.—A pesar de llevar varios días en el Poder el señor Painlevé aún no ha designado a los militares que formarán su Gabinete.

Tienen grandes probabilidades de ser jefes los generales Jauquener de Giral y Gamelitis, aun cuando nada tendría de extraño que en atención a los meritorios servicios prestados continuase en aquel puesto el jefe actual de dicho Gabinete, general Vidalot.

Carmen Torres, Viuda de Viguera-Madrid
Grandes Almacenes de Batería de Cocina Esmaltada
 Ventas al por mayor y menor La clase segunda se vende al peso.
 Plaza de San Nicolás, 16.-Córdoba

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz
 se curan con las irrigaciones del **Doctor Valley**
 USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

Informaciones de hoy 24

En el Ayuntamiento

La Comisión permanente celebra sesión ordinaria

Bajo la presidencia del señor Cruz Conde reunióse en sesión ordinaria la Comisión permanente municipal. Asistieron los señores Barbudo, Suárez-Varela, Eguilior de Hoces, Bellido Luque, Revuelto, Junquito Carrión, Ferrer Torres, García de la Plaza, Fragero Luque, el contador señor Molina de Pazos y el secretario de la Corporación señor Carretero.

Fué leído y aprobado el borrador de la sesión anterior y seguidamente conoció la Comisión un escrito del teniente de alcalde delegado de Gobernación, solicitando una remuneración para las mujeres encargadas de la limpieza en las Casas Consistoriales por el mayor trabajo que vienen prestando, acordándose gratificar a cada una con cincuenta pesetas.

También fué aprobado el presupuesto emitido por el arquitecto municipal para la adquisición de piedra con destino al afirmado de los paseos de los nuevos jardines, importando aquel la suma de 4.370.62 pesetas.

Se acordó prorrogar el contrato que se tiene formalizado con Pedro G. Herrero para el suministro de leche al Dispensario de la Gota de Leche.

A continuación fueron aprobados los siguientes asuntos que figuraban en el orden del día.

Vista la instancia del buzo municipal Juan Durillo Montes, se acordó concederle diez pesetas de gratificación por haber extraído del Guadalquivir el cadáver de una niña.

A don Felipe Lucena Rivas, maestro de la escuela del Cerro Muriano, se le concedió aumento en la subvención que en la actualidad percibe para casa-habitación.

Vista una instancia de la Sociedad cooperativa de la construcción de la Casa del Pueblo, acordóse el abono de la subvención que a tal fin se le otorgó, importante ahora 750 pesetas.

También fueron aprobadas todas las cuentas que figuraban en el orden del día.

Como adiciones al mismo, leyóse una moción del teniente de alcalde señor Barbudo Suárez-Varela, relacionada con la Escuela Maternal Modelo, acordándose, por unanimidad, que el Ayuntamiento, en nombre de la ciudad, felicite a la directora señorita Luciana Centeno Alvarez, por su meritísima labor al frente de aquel admirable centro de enseñanza.

También se aprobaron los asuntos siguientes: Proposición de don Mariano Aparicio para el subarriendo por el Ayuntamiento de una parte del cortijo del «Algabejo», con destino a pastoreo de los ganados que concurren a las ferias de mayo y septiembre.

Una diligencia de subasta celebrada para contratar las obras de adoquinado del primer tramo de la calle Reyes Católicos.

El informe emitido por los letrados de la corporación en el acta de comprobación llevada a cabo en terrenos de la huerta de Cerdadilla.

Un presupuesto del arquitecto para el derribo de la casa número 1 de la calle de San Alvaro, adquirida para ensanche de la plaza de Cánovas.

Y por último autorizar a don José María Molina y Belmonte para que construya un salón exposición y muro de cerramiento en la casa número 23 de la Avenida de Canalejas.

De sol a sol

El Circulo Mercantil, secundando aquellas felices iniciativas del señor Carrillo Pérez, en las memorables series de conferencias que tanto enaltecieron el prestigio de Córdoba, en el concierto intelectual, ha decidido ofrecer su tribuna al señor alcalde para que exponga sus proyectos de reformas urbanas. Nos parece acertada la idea, porque así podrá proclamar el señor Cruz Conde al pueblo contributivo que el dinero que recauda sabe gastarlo en bien y en provecho de la ciudad.

En la localidad vivimos en los mejores de los mundos, han desaparecido las mujeres maltratadas por «los Otelos de ocasión», para ser reemplazados por los varones injuriados por las damas.

La fatalidad continúa su peregrinación por la provincia. En Doña Mencía, una madrecita, diosa del hogar, ha pretendido suicidarse, en un ataque de histerismo, con

un arma propia de la obrera modesta, con unas tijeras.

A la tranquilidad de la ciudad; se nos presenta Belmez, un mozo que vuelve por los prestigios de la tradición, pretendiendo que su novia reanude sus relaciones a fuerza de «mamporros». El galante Romeo ha sido denunciado por la Julieta maltratada, que además de ser guardabarrera del ferrocarril, sabe guardar con su honor sus quijadas.

Llegó Benavente a Madrid embargado por el Ayuntamiento y por la emoción que le ha producido su viaje a Egipto.

Se han celebrado, organizados por la Real Academia Española, festivales en memoria de Cervantes. ¿Aún hay quien se acuerde del glorioso manco de Lepanto? ¿Cómo no? Si Don Quijote desapareció huyendo por los campos de Montiel, quedan por desgracia en España los hijos de Sancho, representados por acaparadores y prestamistas, que amargan nuestra existencia.

P. León.

Un escándalo en Puente Genil

Se juega a la ruleta clandestinamente.---La desesperación de un médico que se arruina

Persona que nos merece entero crédito nos informa de un escandaloso suceso acaecido en Puente Genil.

En el Casino del Liceo de dicha ciudad se venía jugando desde hace dos meses a la ruleta de un modo clandestino. En la madrugada del día 19, una persona conocidísima en aquella localidad, perdió una importantísima cantidad a ese juego, y tal desesperación le produjo la pérdida, que rompió a palos todas las luces del Casino y muchos cristales; después se salió a la calle y comenzó a dar grandes voces, diciendo que le habían robado una fortuna. Al propio tiempo daba enormes garrotazos en las puertas metálicas del Liceo, promoviendo un escándalo mayúsculo.

No contento con el escándalo que había armado y que puso en pie a gran parte del vecindario, se fué delante de la casa del alcalde, que es cuñado del promotor del alboroto, y llamando a garrotazos, repitió a gritito pelado una y otra vez que había sido víctima de un despojo.

Luego el desesperado jugador requirió a dos serenos para que entrasen con él en el casino y detuvieran la partida de juego; pero al entrar éstos en compañía del médico, unos cuantos socios les salieron al paso, trabándose un fuerte altercado con los guardias.

Por fin, con la promesa de aclarar la cuestión al día siguiente, terminó el enorme escándalo.

El digno capitán de la guardia civil, enterado del asunto, instruye diligencias. Se espera con interés la resolución del delegado gubernativo, hombre recto y justiciero que, conocedor de la energía con que el Directorio persigue el juego, seguramente adoptará medidas radicales respecto al ruidoso caso del Circulo del Liceo.

El hecho que relatamos ha producido gran revuelo entre el vecindario.

Gran Hotel Barcelona

Mariana Pineda, 7.—Madrid

Edificio construido para Hotel, recientemente reformado, con agua corriente en todas las habitaciones. Calefacción central. Ascensor y cuartos de baño.

Cocina francesa y española

Dirigido por nuestro paisano, su propietario

José Galán Díaz

No fiarse de corredores que digan en las estaciones que no hay habitaciones.

Los tejidos y confecciones de EL METRO son tan acreditados como la leche y la manteca de la «Granja Eulalia».

"BOLETIN OFICIAL"

Jueves 23 de Abril

Diputación provincial.—Extracto de los acuerdos adoptados por la Comisión provincial en las sesiones celebradas durante la primera quincena del presente mes.

Gobierno civil.—Anuncia que en el término de Belalcázar ha aparecido abandonada una caballería cuyas señas se indican.

Sección de Pósitos.—Se declaran incursos en apremio de primer grado a los deudores que se citan del Pósito de Dos Torres.

Junta provincial de transportes mecánicos-rodados.—Se anuncia que por don Juan Ortiz Arroyo se solicita el establecimiento de un servicio regular en vehículos con motor mecánico para transporte del correo y viajeros entre La Rambla y la estación férrea de Montilla.

"ANDALUCÍA"

Se ha repartido el segundo número de la notable revista «Andalucía», órgano del Turismo, que como el anterior, es un alarde de buen gusto y elegancia en su editorial. La aludida revista, que ha sido muy bien acogida por el público, contiene infinidad de grabados y su texto es avalorado por firmas de gran fama literaria.

Taxímetros de alquiler de cinco plazas Hupmobile y Dodge

Bajada de bandera a 60 y 80 céntimos el kilómetro. Parada: Avenida de Canalejas.

Movimiento de viajeros**Hotel Regina**

Don Enrique Vizcaino, don Juan Almenara, don Nius González, don Antonio Gutiérrez, don A. Goicochea, don Ramón de Cejanda, don Miguel Carbonell, don Bonifacio Bidón, doña Angelina A. de Nietre, don Richal Peumel.

Hotel de España y Francia

Don Francisco Peña, don José Esteban, don Juan Cabrera, don Jaime Palmora, don Juan García, don Juan Baena, don Koppion Caso, don Thomas Sola, don Ezequiel Frenc, don Eduardo Echevarría, don Ricardo Vega y señora, don Abundio Jiménez Caracuel, don Juan López Fernández, don Thomas Fernández, don Enrique González y familia, don Agustín Fuentes y señora, don José Ordóñez Luna, doña Josefina Molera, don José Garrido y señora, don Adolfo Guerrero y señora, don Antonio Gutiérrez, doña Mercedes Vargas, don Antonio Rosales, don Alfredo Muñoz y familia, don Enrique Llorens, don Vicente Saavedra, don Enrique Carmona, don Manuel Valverde.

El catálogo ilustrado de la Exposición de Guadameciles

Damos las gracias más expresivas al señor alcalde, por la atención que ha tenido de remitirnos un ejemplar del catálogo ilustrado de la «Exposición de Guadameciles» celebrada por el Ayuntamiento en la Feria de la Salud del pasado año, y tan brillantemente organizada por el delegado regio de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres.

Es una primorosa obra de arte, que honra a su organizador, de tan gloriosa estirpe artística, y al Ayuntamiento, amparador de toda obra que redunde en esplendor de las glorias cordobesas.

Sin rival**Anís Machaquito**
Reyes Rute**BALNEARIO DE TOLOX****Aguas Azoadas y Radioactivas****Curan todas las enfermedades del aparato respiratorio.--Especiales para asmáticos y catarrosos.**

Primera temporada 1 de Mayo a 30 de Junio.

Segunda temporada 1 de Septiembre a 31 de Octubre.

Pidanse folletos al administrador.

Se recomienda la «Fonda del Campo»

88

EL AMO

—Güeno, señó vicario. Si asté no sa conforma con lo dicho por mi nuera, yo lavo mis manos como... er Sireneo, en este enojoso asunto.

El clérigo con sus ojos mansos y su voz clara, dando muestras de grande pesar, contestó:

—Yo, señó amo, estoy absolutamente conforme con los deseos expuestos por la señora Asunción... Pero cómo se va a hasé que pase la posesión por una cayo por la que no cabe la Vinge, no ya con andas y en su trono, sino aunque fuera sin ellos?

Manolito Sierra, que por bajo de la mesa se entendía a pisotones con Jacinta Villaverde, intervino guiñando un ojo a don Pepe Luis:

—Si no cabe... si no cabe, po se empuja...

La alcaldesa le dirigió una mirada de agradecimiento infinito; luego advirtió:

—Po mi ná, señó vicario. Si no pué sé, deajo también mi cargo de camarera mayó y sansacabó.

Conchita Robles intervino para darle la razón al eclesiástico.

—Señore, si no cabe, pue que no pase. Ningún año ha pasado.

—Si yo creo que todo tiene arreglo--medió nuevamente el vicario, más amargado en la voz y en el gesto.

La alcaldesa, destemplada le contestó:

—Si. Arreglao quea con lo que yo he dicho. Dimite y en pa...

Como el vicario inclinara la cabeza sobre el pecho, dando a entender su situación, mediatizada su digni-

BIBLIOTECA DE LA VOZ

85

—No se apure, hombre, que todo se arreglará--dijo don Alfonso dándole una palmadita en el hombro.

—Sí. Se arreglará--repitió Dolores--. Ahora véngase a comé con nosotros.

—Grasia, grasia. No pueo comé... Hase tre día que no como, que no duermo, que no vivo.

—Po si hase tanto tiempo que no come, lo cogerá con ganas--insistió Dolores.

—E que e mucha pena esto; astés, que tién corasón, lo puen comprendé...

Entonces, don Alfonso, cogiéndole de un brazo y Dolores de otro:

—Véngase, Sarsale, véngase... Que eso lo arreglaremos por er camino. Ande, no sea así...

Y Zarzales, enternecido aún más por aquellos afectos, les siguió por la senda de «Isla Redonda».

Sus ojos sombríos iban del uno al otro repartiendo miradas de gratitud. En las negruras de su presente lucía un luminoso rayo de esperanza. Don Alfonso, adelantándose un poco con él, le ofreció los tres mil reales para pagarle a don Pepe Luis y la cantidad necesaria para salir de sus apuros.

Zarzales se arrodilló ante ellos hecho un mar de lágrimas. Severamente, don Alfonso le dijo que si no se levantaba retiraría lo ofrecido.

Al llegar al puente de madera, el optimismo se le había apoderado y reía con ellos.

—Y luego dirán de cuentos...

—¿Er qué, Sarsale?--preguntaron los dos.

HACIENDA**Traslado de pensiones**

Ha sido trasladada a Madrid la pensión que por esta Tesorería-Contaduría percibía doña María de la Paz González García, viuda del oficial 2.º del cuerpo de Telégrafos don Francisco Emiliano Guisado y a Sevilla la de doña Isabel Stoger Galisteo, huérfana del capitán don Alejandro, y de la Dirección general de Clases pasivas a esta provincia la de doña Enriqueta Cabrera Montilla, viuda del comandante don Rafael Carrillo.

Nuevos inspectores del tributo

Han sido nombrados inspectores del tributo para esta capital los oficiales don Joaquín Ariza Rodríguez y don Joaquín Fernández Sánchez, funcionarios competentes y muy queridos amigos nuestros.

Nuevo secretario de las Juntas administrativas

Don Salvador Llorente Flores, uno de los funcionarios más jóvenes y competentes de esta Delegación de Hacienda, ha sido nombrado para el cargo que se indica, en donde se esperan grandes éxitos en su gestión, habiendo sido un acierto de la junta de jefes.

El mejor alumbrado

☞ Lámpara de luz por gasolina.—No dan humo ni olor y tampoco tienen peligro de explosión.—Venta: Claudio Marcelo, 15.—Almacén de Pianos y Pianolas.—Catálogo gratis.—Córdoba.

Sociedad de Gas y Electricidad de Córdoba

El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca a sus accionistas a Junta general ordinaria, que se celebrará en Córdoba el día 16 de Mayo próximo, a las once de la mañana, en las oficinas, calle de Alfonso XIII número 35, para someter a su examen y aprobación la Memoria, Balance y cuentas correspondientes al ejercicio cerrado en 31 de Diciembre de 1924.

Según el artículo 17 de los Estatutos, los accionistas que deseen asistir a la Junta deberán depositar sus acciones en las oficinas de esta Sociedad, calle de Fernando VI, 27, Madrid, o en Alfonso XIII, 35, Córdoba, en donde se les facilitará la correspondiente tarjeta de asistencia, admitiéndose estos depósitos hasta el día 14 del expresado Mayo.

Madrid 20 de Abril de 1925.—El Presidente, Manuel de Justo.

NOTAS LOCALES**La Cruz Roja**

Enfermos nuevos asistidos en las diferentes consultas del Dispensario en el día de ayer, 19; enfermos en tratamiento, curas e inyecciones, 86; operaciones en el Quirófano (extracción de pieza dentaria del esófago por esofagoscopia), 1; encamados, 12.

“Figaro Cordobés”

Se ruega a los señores socios concurran al local social, Enrique Redel, número 14, el día 27 del corriente, para celebrar junta general.—*La Directiva.*

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato, compruébalo y verás como no es cierto.

Vigas y hierros en**De todos los peraltes**

Dirigir los pedidos a los almacenes de

ROSES Y BUSTILLO

Avenida Canalejas, 8.-Córdoba

—Si yo digo por ahí que viniendo e Rute me he encontrado a la divina Proviensia en figura e matrimonio, naide me lo cree.

Dolores y don Alfonso se rieron de aquella simplicidad.

—No, no se rían astés. Esto e mu serio.

—No piense en eso—dijo ella—. Piense en que vamo a yegá ya mismo a «Isla Redonda», y que ayí nos vamo a da un banquete superio. ¡Verá asté qué poyos sabe guisá Segunda, la casera! Como para chuparse los dedo.

Al entrar por las puertas del cortijo, el perro «Turco» ladró desde su casilla de vigilancia. Los cinco chiquillos de Segunda avanzaron corriendo a besar a la señorita. Ella repartía besos y sonrisas a todos, sorprendiéndose en los progresos que notaba en los muchachos.

—Vaya con Antoñiyo, lo que pesa—decía jovial, mientras dejaba en el suelo a un rapaz gordo y colorado como de unos cinco años.

—Y tú, ¿cómo te llamas?—preguntóle a la más pequeña, una chiquilla rubia, churretosa, que mordía con sus finos dientes un pedazo de pan moreno.

—Visenta, pa servi a Dio y a asté.

—Ah, si. Visenta. Seguidme todos.

Y allá fué llevándose tras sí a la chiquillería como la clueca sus polluelos. De pronto gritó a las puertas de la casa:

—¡Segunda! ¡Segunda!

Los chiquillos la miraban con ojos curiosos, sin decir una palabra.

—¿Dónde está tu madre?—preguntó al mayorcito. Y la más pequeña, con la cabeza baja, le contestó:

—Mae se ha ido a lavá.

—¿Que se ha ido a lavá?

—Ya vié po ayí... Miela—dijo Antoñiyo.

Segunda avanzó sofocada para saludar a la señorita. Pidió perdón por su ausencia. No creía que vinieran. Como no avisaron...

Mientras preparaba la comida, Dolores jugaba con los chiquillos corriendo por entre los rosales. Don Alfonso y Zarzales platicaban bajo la parra.

Cuando se disponían a sentarse a la mesa se presentó «Er Cabayito», que, pálido y jadeante, dijo:

—Venga asté, don Alfonso... ¡Que se ha muerto...!

IX

Como las fiestas del pueblo se acercaban, el vicario habló con don Pepe Luis para reunir el Cabildo. Formábanlo éste, además de las dos personalidades ya nombradas, Asunción Arenales, la alcaldesa, Conchita Robles, la hija del registrador; Jacinta Villaverde, la solterona otoñal, y Manolito Sierra, como secretario.

Llevaban discutiendo un largo rato, sin que pudieran ponerse de acuerdo. Entonces, don Pepe Luis, con su autoridad de amo y presidente, intervino para echarle el siguiente rapapolvo al vicario:

Los sucesos de anoche**Vuelca un automóvil y resultan dos heridos**

Un suceso de relativa importancia fué anoche el encargado de romper la calma que desde hace algunos días disfruta la ciudad.

A las diez y media de la noche recibimos recado de que en la carretera de Sevilla había volcado un auto de la matrícula de Córdoba y habían resultado en el accidente dos personas heridas, una de ellas de gravedad.

El reporter, ávido de información y noticioso de que el suceso había tenido por lugar de acción la entrada de la Venta de Cuevas, a unos tres kilómetros de la ciudad, allí se encaminó seguidamente.

En la popular «Venta de Cuevas», de la que es dueño el antiguo chafter Antonio Cuevas; los comentarios acerca de la importancia del suceso eran numerosos y variados.

Efectivamente, a la entrada de dicha venta nos encontramos con el auto de la matrícula de Córdoba número 1 101, marca «Dodge», el cual había resultado con grandes desperfectos.

Cerciorados ya de que el accidente no había tenido consecuencias trágicas, decidimos la vuelta en busca de la información oficial.

En la Comisaría

Cuando llegamos a este centro el agente de guardia extendía el consabido parte y por él supimos que el auto es propiedad de Antonio Bellido, que lo tiene en el servicio de alquiler.

A eso de las diez, dicho auto, conducido por Felipe Fuertes Repiso, salió en dirección de la Venta de Cuevas ocupado por cuatro personas, cuyo ánimo era dar un paseo y convidarse. Sin duda la velocidad era algo excesiva, y al girar hacia el ventorrillo las ruedas delanteras del coche chocaron con un marmolillo, siendo despedidos sus ocupantes con gran violencia.

Como habían resultado algunos heridos, en otro coche de alquiler, que casualmente se encontraba en aquellas inmediaciones, fueron trasladados a Córdoba.

En la Casa de Socorro

En este centro benéfico nos facilitaron el siguiente parte facultativo:

Felipe Fuentes Repiso, chafter, con domicilio en la calle Palomares, fué asistido de herida contusa en la región superciliar izquierda, de pronóstico menos grave.

Antonio Armenta Ortiz, con domicilio en la calle Cardenal González, de fractura de la clavícula izquierda y erosiones en la cara; pronóstico grave.

Ambos heridos fueron atendidos solícitamente por el médico y practicante de guardia, siendo llevados después de practicada la primera cura a sus domicilios.

Otros detalles

Los ocupantes del vehículo eran cinco, de ellos resultaron dos heridos, e ileso el chófer Antonio Cruz Ramírez y dos hijos del dueño del vehículo, de profesión aurigas.

El juez de instrucción de guardia, que lo era el del distrito de la Izquierda, don Eduardo Iglesias Portal, en unión del actuario, se trasladó al domicilio de los heridos, instruyendo las primeras diligencias.

Ha sido verdaderamente milagroso que el suceso no haya tenido mayores consecuencias, dada la forma en que se desarrolló.

“La Cateta” se suelta el pelo

Teresa Reina Reina, dueña de un establecimiento de bebidas que hay instalado en la calle Cardenal González, número 42, tuvo anoche la ocurrencia de ingerir la mayor parte de las existencias que hay en su mesón, y consecuencia de esta trasgresión fué la pesca de una cogorza monumental.

Teresa, muy conocida por «La Cateta», se empeñó en convidar a todo el mundo y para ello se salió a la puerta, azuzó a la «mona» y ésta se lió a dar voces desentonadas que pusieron en alarma a los pacíficos vecinos.

Como el vocabulario mal sonante se alargó más de la cuenta, dió lugar a que la pareja de Seguridad se creyese en el caso de requerir a la dueña del establecimiento, la cual optó ante el requerimiento amistoso por cerrar y dormir.

Claro es que los guardias largaron el consabido parte en la Comisaría y Teresita Reina comparecerá en el juzgado uno de estos días.

Ruiz y su palo

Aurelio Ruiz Reina, de 30 años, fué anoche denunciado porque, según dicen, se encontraba «beodo» en la plaza de la Alhóndiga, en unión de dos amigos.

El tal Ruiz se empeñó en agredir con un garrote a varios transeúntes, y en su vista fué llevado a la comisaría.

Los dos amiguetes, más tunos, pusieron pies en polvorosa, y averigua quien te vió.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Porqué será?

Cementos, Yesos
Tuberías de todas clases
Losetas de Cemento
Azulejos pintados

Nuevos modelos)

Ladrillos Sevillanos

Bañeras, Lavabos

Inodoros, Bidets, etc.

Precios reducidos

JACINTO CANIVELL

Avenida de Canalejas, núm. 9

Teléfono núm. 437

CÓRDOBA

Ferretería GUTIÉRREZ

Claudio Marcelo, 18

Batería de cocina - Herrajes para obras y herramientas en general



Marmita Hispano-Olla Exprés

La casa Underwood

ha establecido taller de reparación de toda clase de máquinas de escribir y abonos de limpieza.

PLAZA DEL ANGEL, 1.

Sociedad de Gas y Electricidad de Córdoba

Alfonso XIII, 35.---Teléfono 252

Venta de cocinas y estufas para cok. Tuberías y accesorios para las mismas. Se hacen instalaciones por personal competente.

Aparatos para alumbrado y calefacción por gas.

Variados modelos en cocinas, plancheros y estufas, alquilándose por precio módico. Calentadores para baño últimos modelos.

Se facilitan gratuitamente presupuesto y datos.

Información telefónica

Magaz en la Presidencia.-Tranquilidad en Marruecos.-Del accidente acaecido al general Navarro.-Una edición del "Quijote", para los ciegos; simpático acto en el Colegio de sordomudos.-La novillada de ayer en Madrid.-Banquetes y conferencias.-Otras noticias.

(De nuestro servicio particular)

De Madrid

Madrid 24, de la 1 a las 4 m.

Los comentarios futbolísticos no se acaban nunca

Rectificando una referencia publicada por varios periódicos de Madrid, el tesoro de la Federación Nacional de Fútbol, señor Risis, ha publicado unas notas diciendo, con referencia al incidente entre un espectador y el jugador Triana durante la celebración del partido entre el «Athletic», de Madrid y el «Barcelona», que él no intervino porque la autoridad máxima está en esos casos representada por el árbitro.

—Por lo demás—agrega—para algo se admiten las protestas en las actas de celebración de los partidos.

El pleito de un capitán aviador

La Sala de lo Contencioso del Supremo de Guerra ha fallado el pleito del capitán aviador don José García de la Peña, que estuvo prisionero de Abd-el-Krim durante algún tiempo a causa de haber caído con su aparato en el campo enemigo al sufrir un accidente.

El aviador pedía una gratificación de vuelo, exponiendo que, por causas ajenas a su voluntad, no había podido permanecer en el aire las seis horas de vuelo que se marcan en los servicios.

La Sala de lo contencioso ha declarado su incompetencia de acuerdo en el alegato con el informe del fiscal.

Los congresistas de la asamblea de minería celebran un banquete

Los asistentes a la Asamblea de minería obsequiaron ayer con un banquete en el Hotel Ritz a los señores Castedo, presidente; general González Núñez, vicepresidente; don Enrique Conde, asesor, y don Francisco Carvajal y Marín, secretario, para expresarles su gratitud por el acierto en la organización de la Asamblea y bien dirigido del curso de los debates en las distintas sesiones presididas por el señor Castedo.

Ocupó la presidencia el vocal del Directorio general Hermosa.

Asistieron los directores generales de Aduanas, Minas y Emigración, representaciones de Cámaras y del Consejo superior de Cámaras de Comercio, el secretario general del Consejo de Economía Nacional y la mayoría de los asambleístas.

No se pronunciaron discursos, pero el señor César Rubio brindó a los postres, pronunciando breves palabras de elogio para los organizadores de la asamblea de Minería y proponiendo que se solicite del Go-

bierno una distinción especial como recompensa merecida para quienes con tanto acierto han laborado.

El general Hermosa recogió estas manifestaciones con agrado.

El ramo que adornaba la mesa, a propuesta de uno de los comensales, fué enviado a la esposa del vocal del Directorio general Hermosa, que presidió el acto.

Cursillo de conferencias

Hoy 24, empezará en el Instituto francés el cursillo de tres conferencias que se propone pronunciar el doctor Levadite, desarrollando el tema «Cómo el sistema nervioso reacciona contra las invasiones microbianas».

El doctor Levadite, que ya ha pronunciado varias conferencias científicas en esta corte, es de nacionalidad rumana y jefe de laboratorios del Instituto Pasteur, siendo considerado como un investigador notabilísimo en el mundo de la ciencia.

Explicará en este cursillo de conferencias sus descubrimientos y auxiliándose de un aparato de proyecciones.

En una de estas conferencias dará a conocer sus conclusiones acerca de la neurovacuna, nuevo sistema de vacunación con sustancia medular de conejillo de indias.

Estas conferencias han despertado extraordinario interés.

En memoria de Cervantes.-Una edición del "Quijote" para los ciegos

Con motivo del aniversario de la muerte del príncipe de los ingenios españoles, Miguel de Cervantes, se ha celebrado un simpático acto en el colegio de ciegos y sordo-

mudos, para el cual se ha imprimido un ejemplar del «Quijote» con máquina de puntos de relieve para los ciegos. 1

Asistieron al acto las autoridades y la comisión organizadora.

La rondalla del colegio interpretó escogidas piezas musicales.

El director del establecimiento, don Anselmo González (Alejandro Miquis), dijo que esta edición primera era para el colegio y que después se harían tiradas para América.

Después el subsecretario de Instrucción pública, señor García de Leaniz, pronunció un breve discurso.

Se leyeron los fragmentos del «Quijote» que fueron escritos a máquina con alfabeto de ciegos por un asilado.

Lo escrito fué seguidamente leído por la niña ciega Emilita Larrea.

El ciego Ciriaco, profesor de piano, interpretó el himno del Colegio. Otros acogidos interpretaron piezas al piano y con diversos instrumentos musicales.

Al terminarse el acto se celebró un lunch.

La federación patronal.---Un banquete

En el campo de recreos del Retiro se ha celebrado un banquete con que la federación patronal de Madrid festejaba el éxito de sus gestiones acerca de la edificación, construcción de habitaciones para obreros y crisis del trabajo.

El señor Vidal Espinosa, secretario de la federación, leyó las adhesiones, que fueron numerosas.

Después el gobernador civil y otros asistentes al acto pronunciaron discursos, siendo todos muy aplaudidos.

El 27 de Abril

Inauguración de los

ALMACENES SANCHEZ

Claudio Marcelo, 19

Se invita al público en general a dicho acto, que tendrá lugar a las seis y media de la tarde del expresado día.

Desde el día 24 del corriente mes estarán cerrados los antiguos locales.

Magaz en la presidencia; nada de Marruecos.—El accidente sufrido por el general Navarro

El presidente interino del Directorio, marqués de Magaz, estuvo por la noche en su despacho de la presidencia estudiando asuntos pendientes.

A la salida dijo a los periodistas que en Marruecos no ocurría novedad, aparte de las noticias recibidas del accidente acaecido al general Navarro en la carretera de Tetuán a Ceuta.

Por haberse pinchado un neumático volcó el automóvil, hiriéndose en la cabeza, brazo y pierna, siendo esta última herida de alguna profundidad, aunque por fortuna no es grave.

Conferencias de radiobiología

Hoy comenzará el doctor don Federico Gallego Gómez una conferencia, primera de un cursillo que se anuncia en el Instituto de Radioactividad de la Facultad de Ciencias, disertando sobre interesantes extremos de radiobiología.

Novillos en Madrid

Se juegan dos novillos del duque de Tovar y seis del ganadero cordobés García Pedrajas. Los dos primeros para el rejoneador Gaspar Esquerdo y los seis restantes para Angelillo de Triana, Miguel Anlló «Nacional Chico» y Félix Rodríguez.

Hay un lleno completo en la plaza. En el palco regio asisten a la corrida el príncipe de Asturias y el hijo del exkromprinz.

PRIMERO.—Del duque de Tovar y muy pequeño.

Esquerdo marra con el primer rejón y después, previos jugueteos y preparativos con la jaca, demostrando ser un excelente caballista, prende un arpon en todo lo alto, recibiendo un puntazo la jaca.

Después Esquerdo prende otro rejón bueno y el novillo dobla. Marra el puntillero y el torillo se levanta, arremetiendo contra la jaca y corneándole. Sufre el caballo otro refilonazo.

El rejoneador prende un tercer arponcillo que acaba con la vida del morucho.

SEGUNDO.—Gaspar coloca un rejón trasero. Repite con otro superior. Luego coloca otro alto y echa Esquerdo pie a tierra.

Provisto de los avíos de matar, da unos mulatazos cerca y valiente, ciñéndose mucho, demostrando dominio, ejecutando con gran serenidad.

Se perfila en corto y receta un estocazo hasta la bola en todo lo alto. (Gran ovación.)

Comienza la lidia ordinaria

TERCERO.—De García Pedrajas como los restantes. Algo mayor que los anteriores.

Angelillo de Triana veroniquea en varios tiempos, con más voluntad que lucimiento.

Con la muleta se coloca cerca y al segundo pase es cogido y volteado. El torillo lo zarandea y se lo pasa de uno a otro pitón.

Angelillo se levanta ileso y continúa la faena sin amedrentarse.

Continúa trasteando cerca y rabiosillo para una estocada entera, arriba. Repite con otra en la cruz, y descabella. (Palmitas.)

CUARTO.—Nacional chico da unos lances apretados, y al rematar con media verónica, se lia el toro a la cintura.

Con la flámula ejecuta una faena valiente, muy cerca, saliendo achuchado en algunos pases.

Deja media estocada buena y remata el puntillero. (Palmas).

QUINTO.—Muy chico. Félix Rodríguez se adorna veroniqueando y es aplaudido.

El torillo resulta bravo y los matadores se lucen en quites.

Félix Rodríguez trastea con inteligencia, adornándose.

Hace una faena confiadísima aprovechándose de la falta de respeto del animalito.

Pincha en buen sitio y deja luego una estocada entera contraria que basta. (Palmas.)

SEXTO.—Mayor que los anteriores y algo descaradillo de pitones.

Angelillo de Triana lancea sin pena ni gloria.

Con la muleta ejecuta una faena con soltura, intercalando fáciles adornos.

Receta un volapié soberano, que mata sin puntilla. (Ovación y vuelta al ruedo.)

SEPTIMO.—Pequeño y gordito, con bastantes libras.

Miguelito Anlló lo fija con unos capotazos inteligentes.

El de Pedrajas cumple penosamente con los de aupa.

Nacional chico encuentra al toro quedado y trata de sacar el mayor partido posible del manso. Receta un pinchazo regular y después otro hondo.

Más pases y atiza un espadazo. Descabella y escucha palmas.

OCTAVO.—Félix Rodríguez lancea sin lucimiento.

Con el trapo rojo hace una faena electista, adornándose, pero sin parar los «pinreles».

El toro busca y se arranca gazapeando. Félix toma sus precauciones y atiza un pinchazo, entrando como el exprés. Entra de nuevo para una estocada corta que basta.

De Marruecos

Inauguración de un ferrocarril

Larache 23.—Se ha celebrado el acto de inauguración del ferrocarril de Rabat a Casablanca, con asistencia del general francés Liautey, quien obsequió a los concurrentes con un espléndido lunch.

ASLAND

ES EL

CEMENTO

EXIGIDO POR EL

ESTADO

PARA SU CONSTRUCCIONES Y EL QUE SE EMPLEA EN LAS GRANDES OBRAS QUE REQUIEREN LA MÁXIMA RESISTENCIA

PRECIOS

Por vagones completos Tonelada
Sobre vagón Córdoba . 114 pesetas

PAR PEQUEÑAS PARTIDAS

Tonelada en almacén . 125 pesetas
Saco en almacén . . . 7 „

Roses y Bustillo

Avenida de Canalejas, 8.—Córdoba

Rafael Castellano

Especialista en enfermedades del pulmón y corazón.—Consulta de once a una.—Plaza del Angel sin número (San Hipólito).—Teléfono número 667.

ERIOHM

Se hacen instalaciones de luz eléctrica

Timbres, motores,

electrobombas, etc.

Claudio Marcelo, número 5

Teléfono 85

Auxiliar Financiera de Obras Públicas

Negociaciones de empréstitos Municipales e industriales, de construcción de viviendas baratas, de parcelamientos de latifundios.

Constitución de fianzas de contratistas. Y en general todo lo que signifique

BANCA AUXILIAR DE OBRAS PÚBLICAS

Capital social: dos millones de pesetas

Domiciliada en Madrid

Apartado de Correos 594

Teléfono 2.565 S

WIKI WIKI



Marca Registrada.

EL ÚNICO TINTE DOMÉSTICO

DE EXCELENTES RESULTADOS

Toda señora que vele por la economía doméstica debe ser su propia tintorera. — El empleo del tinte WIKI es sumamente sencillo, y el contenido de un solo paquete tinte hasta 500 gramos de seda, lana, algodón u otro cualquier tejido, y los colores son sólidos e inalterables.

¡Extenso surtido de colores!

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Concesionario para España

ERNESTO GÜNNEL

Atocha, 130/141

MADRID

Apartado 7.000

Precio del sobre: 75 cts.

ORUJO DE ACEITUNA

Para su total aprovechamiento después de tratados por disolventes se vende una moderna instalación de destilación de orujos con gasógenos y aparatos purificadores del gas, motores y alternadores, cuadro eléctrico y aparatos complementarios para obtener además los productos secundarios de la destilación de los orujos. Puede verse la instalación funcionando en la actualidad.

Esta industria constituye un provechoso negocio de fuerza motriz para localidad donde abundan los orujos de aceituna.

Informes: Don Teodoro Gil.-Apartado 71.--Sevilla.

TEJIDOS

J. RUIZ ROMERO

Siempre novedades para señoras, caballeros y niños. — Hay saldos a precios sin competencia. — Se confeccionan colchones en el día en todas las clases y tamaños. — María Cristina y Alfonso XIII (frente al Gobierno Civil).

Sotomayor, S. A. ACEITUNAS, ACEITES Y GARBANZOS

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante y adyacentes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

Administración principal de Correos de Córdoba

Cuadro de las horas de servicio al público en esta Administración con expresión de la entrada y salida de los correos, salida de los carteros para el reparto de la correspondencia y recogida de los buzones.

Horas de despacho

De	8'30 a	9'30
>	12 a	14 (1)
>	15 a	17 (1)
>	19 a	20'30

Entregas de valores, objetos asegurados y paquetes postales: De 8'30 a 9'30, 12 a 14 y 15 a 17. Los domingos de 8'30 a 9'30 y 12 a 14. (1).

Correspondencia en apartado y lista: De 8'30 a 9'30 y 12 a 17. (1)

Reclamaciones: De 10 a 12. Los domingos de 10 a 11.

Admisión de valores, objetos asegurados, certificados, cartas, medicamentos y papeles de negocios: A todas las de despacho. Los domingos de 8'30 a 9'30, 12 a 14 y 19'30 a 20'30. (1)

Id. de paquetes, postales, certificados, impresos y muestras: De 8'30 a 9'30, 12 a 14 y 15 a 17. Los domingos de 8'30 a 9'30 y 12 a 14. (1).

Expendencia de sellos. De 6'30 a 11, 12 a 17 y 19 a 20'30. Los domingos de 8'30 a 11 y 12 a 14.

Salida de los carteros para la distribución de la correspondencia: A las 8'30, 12 y 17. Los domingos a las 8'30.

Id. para la distribución de giros: A las 10.

Recogida de buzones: Los establecidos en la capital a las 8, 13 y 20; el de la principal 5 minutos antes de la salida de cada correo; los situados en la plaza de Cánovas y Gran Capitana las horas señaladas, más las de 19'30 y 21'15 y siempre que pasa el coche correo por dichos lugares, y los de las estaciones 10 minutos antes de la llegada de los trenes.

Giro postal

Imposiciones: De 8'30 a 12'30. Los domingos de 8'30 a 11.

Pagos: De 10 a 13. Los domingos de 10 a 11.

Reclamaciones: De 10 a 12. Los domingos de 10 a 11.

Caja Postal de Ahorros: De 9 a 12'30. Los domingos de 9 a 11. No hay servicio los viernes de cada semana, ni las festividades de Año Nuevo, Jueves Santo, Ascensión, Corpus Christi y Navidad.

Secretaría y tarjetas de identidad: De 10 a 12. Los domingos de 10 a 11. Entrada de los correos en la Principal: Expresos de Málaga, Cádiz y Algeciras; Mixtos de Paradas, Almorchón, Sevilla y Madrid, expresos de Madrid-Algeciras y descendente Andalucía y líneas combinadas, a las 16'15.

Salida de los correos de la Principal: Mixtos para Almorchón, Paradas, Sevilla y Madrid; Expresos para Algeciras, expresos para Málaga, Cádiz y líneas combinadas, los cinco primeros a las 0'30 horas y los segundos a las 5 horas. Correos para Cádiz, Málaga, Paradas y líneas combinadas, a las 10 horas. Correos para Madrid, Almorchón y líneas combinadas y Carreta para Sevilla, a las 15 horas. Expresos para Madrid y Algeciras-Madrid, a las 22 horas.

(1) Este servicio, cuando es irregular la llegada de los correos, se suspende con el público durante la recepción y despacho de aquellos. Los días festivos se consideran como domingos a los efectos de las horas de servicio.

Córdoba 15 de Abril de 1925. — El Administrador Principal, José Moreno.